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		Около 80 милиона души в света страдат от псориазис. Без да е опасен за живота, той се отнася към групата на тежките и хронични заболявания, предвид неприятните и неестетични симптоми.

Псориазисът има наследствен характер. Това е не толкова болест на кожата, колкото заболяване на целия организъм, който обикновено е свръхинтоксикиран. Може да се каже, че псориазисът е очистителна реакция на организма, който се освобождава от токсините през кожата. Ето защо е погрешно да се използват мазила за ликвидиране на обривите. Подобен метод на лечение няма ефект, тъй като след кратък период от време обривите се появяват отново.

Според лекарите при поява на този проблем е най-добре да се потърси нарушение във функцията на някой от отделителните органи. Вследствие на това тъканите не се освобождават по нормален път от натрупаните токсини, а те се отделят през кожата.

Псориазисът е хронично кожно заболяване, при което кожните клетки нарастват много бързо и се получават плътни плаки. Те са с различни размери. Обикновено се появяват по коленете, лактите, скалпа, ръцете, стъпалата или ниско по гърба. Болестта е най-честа при възрастните, но могат да бъдат засегнати деца и тийнейджъри. Жените и мъжете боледуват еднакво често.

Обикновено кожните клетки узряват постепенно и отпадат на всеки 28 дни. Нови кожни клетки заместват външните слоеве на кожната повърхност, които отпадат при ежедневната ни дейност. При псориазиса кожните клетки не узряват, а вместо това бързо се увеличават на брой и се качват към повърхността на кожата за 3-6 дни, като оформят характерните за заболяването плаки.

Точната причина за псориазиса е неизвестна. В много случаи той се унаследява, но не е ясно дали само генетичните фактори определят развитието на псориазиса. Те се явяват преди всичко като предразполагащи. Хората, които носят определен ген, са в 10 пъти по-голям риск да развият заболяването. Около 1/3 от хората с псориазис имат един или повече членове на семейството с това заболяване.

Сред отключващите фактори са и твърде студеният или топъл климат, дисфункцията на имунната система, стресът, инфекциите, алкохолът, непоносимостта към определени медикаменти. Симптомите могат да се появяват в различни комбинации. Обикновено се наблюдава подуване на ставите, болка и скованост, жълтеникаво оцветяване на кожата и отделяне на нокътя от нокътното легло, както и разрастване на кожата под ноктите.
Науката разполага с няколко подхода, които държат заболяването под контрол. Целта на лечението е да се забави бързият растеж на кожните клетки, което всъщност е причината за псориазиса.

Лечението зависи от типа на псориазиса, локализацията на плаките, тежестта на заболяването, възрастта на пациента и общото му състояние. То започва с грижа за кожата, което включва поддържане на кожата влажна с различни лубриканти. Необходимо е също така кратко излагане на слънчева светлина. Основните лечебни подходи често се използват в комбинация и включват използването на козметични продукти: кремове, лосиони, шампоани, масла и др.

Ето и няколко важни съвета за справяне с псориазиса:

Намалете стреса – за всеки човек е важно да е спокоен и да избягва излишното напрежение, а за болните от псориазис това е двойно по-важно. Психичното напрежение и страхът могат да придизвикат пристъп на заболяването и да засилят симптомите. Всичко, което изживявате емоционално, се отразява на кожата ви. Редовните спортни занимания например позволяват да се снеме напрежението.

Не излющвайте – не се препоръчва да почиствате люспите от псориазиса, това може да доведе до кървене и да повлияe негативно на лечението на дадения участък.

Допълнително овлажняване – при контакт на кожата със сух въздух (климатик, нагревателни уреди) е желателно да нанасяте върху кожата овлажняващ крем, който би предотвратил пресушаването на кожата.

Предпазвайте се от стрептококова инфекция – тя може да бъде предизвикана напр. от възпаление на гърлото и др. подобни възпаления и съответно да доведе до развитие на някои от видовете псориазис.

Предпазвайте се от слънчевата радиация – слънчевите бани с умерена интензивност подобряват състоянието на страдащите от псориазис, но слънчевите изгаряния могат да усложнят протичането на заболяването. Затова не злоупотребявайте със слънцето!

Въздържайте се от употреба на алкохол – алкохолът е сред факторите, усложняващи състоянието на болния, и могат да прeдизвикат рецидиви на заболяването.

Предпазвайте кожата от увреждания и раздразнения – препоръчва се да избягвате каквото и да е раздразнение на кожата (такова може да бъде предизвикано от скубане на вежди, тясна обувка, бръснене с недостатъчно остро ножче). Ако сте предразположени към образуване на псориатични обриви, то кожата ви е чувствителна към всяко дразнение, а то пък може да предизвика обрив.

Елиминирайте използването на гумени ръкавици – те също могат да призвикат раздразнение на кожата.
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